

减轻企业负担，我省调整优化工资保证金制度 连续二年未欠薪可免工资保证金

一版延伸

本报海口11月1日讯（记者梁振君 通讯员李京赟）11月1日召开的海南省保障农民工工资支付相关制度新闻发布会透露，我省调整优化农民工工资专用账户制度，新出台的专用账户制度实施细则，重点在小微企业专用账户开立方式、人工费用比例等方面予以调整优化。明确了施工合同额在300万元以下或作业工期不超过1个月的可不开立专用账户。

省人社厅劳动保障监察局局长邵民生在发布会上透露，新的实施细则分门别类量化了人工费用标准，即一般房屋建筑工程、装饰装修工程、园林绿化工程不低于20%；装配式建筑不低于15%；市政工程（不含园林绿化）、交通运输工程、水利水电工程不低于10%；和目前实施的人工费用拨付比例相比，这次降幅最大下降了15个百分点，将有效降低工程建设企业资金压力，减轻企业负担，有利于增强企业活力和优化营商环境。

此次相关政策调整后，工资保证金的存储范围、比例和减免上与以往的规定有哪些不同？

据介绍，新政细化了农民工工资保证金制度适用范围。根据《保障农民工工资支付条例》，工资保证金适用于工程建设领域所有在建工程项目。实施细则在我省工资保证金政策基础上，增加了农田建设、渔港及海洋牧场建设项目建设。同时，考虑到工程建设领域工程项目具体情况差异很大，从兼顾效率与公平的角度出发，有必要对小额工程作出安排。为此，对施工合同额低于300万元的工程，且相应的施工总承包单位在签订施工合同前一年内承建的工程未发生工资拖欠的，免于存储工资保证金。

减轻企业负担。针对以前要求建设单位、施工总承包单位、分包单位和劳务分包单位都要存储工资保证金的问题，为有效减轻企业负担，实施细则明确，工资保证金存储主体是工程的施工总承包单位，除此之外，其他主体均不再存储，从制度上清除层层加码增加企业负担的问题。关于存储比例，规定施工合同额1亿元以下的，按2.5%存储，存储金额不超过200万元；施工合同额1亿元以上5亿元以下的，按2.0%存储，存储金额不超过600万元；施工合同额5亿元以上的，按1.5%存储，存储金额不超过800万元。增设了守法诚信激励政策，连续2年未发生拖欠工资并按规定落实相关制度的，新增工程项目减免70%、80%、90%，连续3年的全免。

解决企业流动资金占用。以往各市县存储工资保证金，很多都是要求企业将资金存储在当地监管部门设立的财政专户，这种模式既占用企业流动资金，也容易形成资金沉淀，有的施工企业甚至历经多年后“忘记”还有资金存在财政专户。为此，实施细则明确由施工总承包单位自主选择经办银行，并在自有银行账户办理存储工资保证金。

我省设立农民工欠薪应急周转金，其中省级周转金1亿元 农民工被欠薪 周转金先垫付

本报海口11月1日讯（记者梁振君 通讯员李京赟）《海南省农民工欠薪应急周转金管理办法》近日印发实施。根据该办法，我省将设立农民工欠薪应急周转金，省级周转金由省财政和省总工会共同筹集。省财政和省总工会各安排5000万元，共筹集资金1亿元。

地方周转金由全省各级财政列入年度预算，各市县（区）政府要严格按照地级市不少于500万元、县级不少于200万元的标准储备周转金。周转金使用对象为在本省内被拖欠工资的农民工。周转金垫付后，应及时补齐不足。

对依法查处具有劳动关系的农民工欠薪案件，属下列情形之一，并可能引发群体性突发事件的，可动用地方周转金先行垫付农民工工资，保障被欠薪农民工临时

生活和返乡途中费用：用人单位法定代表人或工程项目负责人隐匿、逃逸，导致农民工被拖欠的工资一时难以支付且影响其生活的；因用人单位生产经营严重困难，致使农民工被拖欠工资难以支付而影响社会稳定；企业进入破产、解散、被撤销清算程序，致使农民工工资被拖欠，造成严重社会影响的；经本级政府批准的其他因欠薪需要应急垫付农民工工资的情形。

地方周转金不足的（未按规定筹措造成不足、垫付后未能及时追偿造成不足等情况），地方政府可以向省人力资源和社会保障厅申请省级周转金，由省人社厅、省总工会审批同意后发放。省级周转金按相关规定垫付后，地方政府应于90日内足额返还省级周转金垫付的金额。

农民工欠薪应急周转金

是指用人单位一时难以支付农民工工资或者拖欠农民工工资，造成农民工生活困难，用于先行垫付用人单位拖欠的农民工部分工资或者基本生活费的资金。

链接



为民办实事

海口秀英区多个村庄村道装上太阳能路灯 路灯亮起来 民心暖起来

本报海口11月1日讯（记者计思佳 特约记者陈创森 通讯员符志敏）“路灯亮了，晚上出门不用担心天黑路滑摔倒了！”10月29日上午，在海口市秀英区石山镇美岭村逢春村民小组，60岁的村民马家传指着路边崭新的一排太阳能路灯开心地说道。

今年以来，秀英区广泛深入群众，体察民情、听取民意，为民办实事、办好事，通过为辖区各个村庄安装新型太阳能路灯，切实解决农村地区群众夜间出行难题。

当天上午，海南日报记者看到，道路一侧，一排蓝白相间的路灯整齐排列着，守护着村民的夜间出行。“村中过去用的是交流电路灯，不仅耗电多，而且经常坏。从今年年初到6月份，已经快半年没亮灯了！”马家传说，村道很

窄，加上夏秋季节雨水多，到了晚上，路又黑又滑。“我们老年人骨头脆，眼神也不好，一摔跤难免要卧床几个月，所以这半年到了晚上我基本不出门。”

“针对这一问题，我们村小组经过调研后，决定为村里安装太阳能路灯，节能环保、安全耐用，而且维护费用低。”逢春村民小组组长陈德英说，今年6月他们向石山镇政府申请资金支持，镇政府在经过实地考察后，拨付10万元资金用于太阳能路灯安装。“资金到位后，我们立即组织太阳能路灯的安装施工，经过一周时间，31盏路灯全部安装到位，并于今年8月初投入使用。”

村道重新亮堂起来后，村里的老人们每天晚上都出来散步活动筋骨，“现在，每天晚上7点路灯就亮了，照得整个村子亮堂堂的，我们晚上也爱出门活动了，这感觉真好！”马家传笑着。

同样，在秀英区永兴镇永德村陈安村民小组，80岁的王阿婆提起村里的新路灯，也是兴奋不已，“亮起来好啊！晚上走路不害怕，更安全！我们看见路灯亮了好高兴！”指着身边的路灯，王阿婆竖起大拇指不停地夸赞。

自党史学习教育开展以来，海口市秀英区积极践行“我为群众办实事”实践活动，积极响应群众诉求，及时协调相关部门对辖区村庄的夜间出行情况进行摸底调查，并于今年下半年为多个村庄的村道安装了太阳能路灯，方便群众出行，切实解决群众实际困难，提升广大群众的获得感、幸福感、安全感。



海口市秀英区石山镇美岭村逢春村民小组村道装上了太阳能路灯。 本报记者 计思佳 摄

海口琼山大道中段道路积水、排污不畅苦民已久 群众有愁盼 部门有回应

本报海口11月1日讯（记者刘梦晓）“只要雨势大点，小区门口必然积水，行人、车辆进出都困难。”11月1日，位于海口江东新区琼山大道的天鹅湾小区，住户邓女士向海南日报记者反映，该小区北、东、南三侧的道路一到雨天就出现积水严重的情况。

天鹅湾小区住户们遇到的糟心事不止雨天道路积水这一件。住户陈先生介绍，小区的排污也存在问题，“排污管道还没跟市政管道连接上，有时候会溢流到路上，味道比较难闻。”

记者走访后了解到，雨天道路积水和排污不畅两个问题，普遍存在于琼山大道中段。

针对以上两个问题，海口江东新区管理局已经规划了相应的项目。针对琼山大道片区道路积水问题，江东新区管理局建设统筹部负责人介绍，为解决天鹅湾小区周边

道路积水问题，江东新区管理局于2020年已计划建设天鹅湾小区北侧规划六号路延长线项目。该项目前期因为土地拆迁、资金等问题，工程建设进度缓慢。目前，相关问题正在加速推进，争取全部工程于明年4月完工。

该项目设计2条雨水方沟，承接天鹅湾小区及周边区域雨水，自西向东排入现状大良溪，全部完工后，一定程度上可缓解道路积水问题。”该项目施工单位海口江东新区开发建设有限责任公司相关负责人说。

对于排污困难的问题，江东新区管理局建设统筹部负责人介绍，在江东新区成立以前，20世纪80年代新建的小区，都是自建污水处理设施，市政污水管网配套没有跟上，小区的污水排放不规范，导致出现很多遗留问题。该负责人说，“江东新区将启动琼山大道中片区、琼山大道南片区、灵

山片区污水整治项目建设工作，建成后，片区内小区等单位的污水管道和市政污水管网连通，彻底解决三个片区过去一直残留下来的排污问题。”

据了解，该项目范围北起白驹大道，南至环岛高速铁路，西至滨江东路，东临海文北路，主要对区域内的市政雨、污水管网，区域内已建小区、单位等经营性质排水户进行整治。项目建设包括琼山大道污水管道连通工程、坡上西村及江东枫叶学校、天鹅湾等用户接户改造、雨污分流改造文雅村及大陈村等排水户错接混接点、灵山片区新大洲大道绿地城污水管道改造、琼文大道合流管道截污改造等内容。

目前项目的可行性研究报告已批复，且已编制完成初步设计及概算，已进展到前期审批阶段，预计2021年底开工建设。

海口龙华区八灶街通车，路通财通市民商家皆大欢喜 通了一条路 大家有出路

■ 本报记者 郭萃 特约记者 刘伟

“老板，帮我拿瓶矿泉水。”“好嘞，马上拿给您。”11月1日中午，海口市八灶街上经营一家小商铺的黎惠正在忙着招呼客人。最近，她经营的小商铺生意明显好了很多，而这得益于八灶街的正式通车。

“路通了，车流量和人流量都多了，光顾小店的顾客自然也增多了。”黎惠告诉海南日报记者。

当天中午，记者在已通车的八灶街看到，路面宽敞整洁，安装有路灯、指示牌、红绿灯、监控探头等设施，非机动车道、人行道等道划分清楚，人车分流，有序通行。

据悉，八灶街两头分别连接

玉河路、新港路。而八灶街道路工程通过新港天桥连接新港路，向南连接玉河路，经滨河路可以连接到龙华路，串联起龙华区几人口稠密的区域。

此外，八灶街北往南方向在路口处有四条车道，分别可以左转往滨海大道东往西方向、直行往新港路方向、右转往滨海大道西往东方向。除了从八灶街通行往其他路段外，新港路也可以直行通过八灶街。

八灶街通车，“通”的不仅是商户的生意，更是周边市民的出行。

“从家到单位，直线距离不到2公里，以往得绕一大圈，路程多了近一倍。”家住渡海路椰城花园的陈先生在玉路上班，此前因为八

灶街修路，陈先生则选择从龙华路绕行，如果遇到上下班高峰，在路上的时间就更长，“现在通车后，走新港路、八灶街再到玉河路，基本是一条直线，通行时间减少不少。”

此外，记者还在新港路与滨海大道交叉口一侧看到，原先设置的白色低矮护栏也已经拆除，电动车可以在等待红绿灯后直行通过路口。“以前想从新港路通过路口后去八灶街，要绕道滨海大道后掉头才可以，有时候赶时间，骑着电动车直接从新港天桥底下穿行，实在危险。如今通车了，红绿灯也亮起来了，节省时间不说，安全系数也提高了。”海口市民林先生说道。

（本报海口11月1日讯）

海口40家农贸市场 全面普及全生物可降解袋

本报海口11月1日讯（记者郭萃）截至10月底，海口全市农贸市场累计集中采购全生物可降解袋1300余万个，全市主城区40家农贸市场已全面普及使用全生物可降解袋，成为率先实现市域范围内全面普及及规范使用可降解塑料制品的省会城市。这是近日海南日报记者海口市农贸市场禁塑工作推进会上了解到的。

此次推进会旨在巩固提升农贸市场前期集中采购可降解塑料袋行动成效，进一步强化农贸市场禁塑政策宣传力度，将农贸市场全面普及可降解塑料制品工作引入纵深开展。会上，省塑料行业协会对禁塑知识进行了集中宣讲和视频宣传，农贸市场代表、志愿者代表分别发出倡议，并对模范带头普及使用可降解塑料袋的农贸市场发放定制质量较好且可循环使用的环保布艺购物袋实物奖励，通过奖励持续扩散宣传，提升市民对推广可降解塑料制品工作的认识，广泛动员社会力量积极参与，形成全社会禁塑共识及良好氛围。

据了解，海口市商务局将农贸市场禁塑工作作为“查堵点解难题促发展”重点工作，采取“政府牵头组织推动、成立市场主体批量采购代表团、供销双方洽商竞价”及“生产商以集采价供应、市场开办方以零利润发放经营摊主、摊主向末端消费者提供全降解袋”等做法大力推进禁塑工作，并探索出“批量采购+零利润分销”及实物奖励等创新模式，最终实现全市主城区40家农贸市场全面普及使用全生物可降解袋。

我省检查1000多家 儿童化妆品企业 责令29家整改

本报海口11月1日讯（记者苏庆明）今年以来，省药品监督管理局在全省范围内开展了儿童化妆品专项检查工作，截至目前，已检查儿童化妆品生产企业4家、经营企业1611家，责令改正29家，促进行业规范经营，保障儿童权益。

据了解，活动以商场、超市、母婴店、儿童理发店和幼儿洗浴场所等为重点场所，重点检查主体资格、索证索票和进货查验管理制度落实、化妆品标识标签是否齐全、储存条件、产品保质期、是否有自制化妆品等内容，及时纠正儿童化妆品与“消”字号产品混淆的问题，严厉查处经营“三无”、过期和自制化妆品等违法行为。

全国外语水平考试 11月13日举行

考生须于考前7天进行每日健康打卡

本报海口11月1日讯（记者陈蔚林 特约记者高春燕）海南省2021年下半年全国外语水平考试将于11月13日举行。省考试局11月1日发布通知，要求考生从考试前7天起，通过实名制微信或支付宝等App自行扫描海南省健康一码通二维码进行健康打卡。

根据考试安排，本次考试考点设置在海南大学10号教学楼，考试分为笔试和口试两个部分。笔试时间为11月13日9时至11时20分，考生入场时间为8时30分至8时45分；口试开始时间为13时15分，考生入场时间为12时45分至13时15分。迟到考生不得进入考场。

省考试局要求，考生进入考点须佩戴口罩，扫描海南省健康一码通二维码，打开个人健康码供考点工作人员核验，经过测温后方可进入考点警戒线内，进入警戒线后，考生严禁擅自摘除口罩，考试期间身体如有不适可举手报告监考员。

更多有关本次考试的疫情防控要求、考生守则、违纪处理办法等内容，可登录海南省考试局官方网站查询。

海口丘海大道塌陷 加速修复

本报海口11月1日讯（记者习霁鸿 通讯员陈敏）11月1日，海南日报记者海口市水务局排水中心获悉，秀英区丘海大道路面塌陷1日晚上即可完成主体工程并回填，争取2日早高峰前恢复丘海大道东侧抢修段2车道通行。

据介绍，10月30日晚，海口市秀英区丘海大道华物商城南往北方向的路面出现一处塌陷，经调查系雨水方沟超期使用所致。海口市水务局排水中心当晚开始修复工作。

丘海大道雨水方沟建于1993年，分别位于东西两侧的机动车道下，结构为浆砌片石沟墙和钢筋砼盖板，流向均自南向北排入杜鹃路排洪沟，使用年限为25年，是海口市区一条主要的雨水排洪沟。由于该段雨水方沟已超使用年限，且丘海大道车流量较大，重型货车较多，长期的碾压导致浆砌片石雨水方沟沟墙损坏，从而造成路面脱空塌陷。



11月1日，丘海大道路面塌陷处，工作人员正在砌井室。 本报记者 习霁鸿 摄